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                                             ДОКЛАД

«О реализации и развитии системы 

социального партнерства в организациях 

и учреждениях культуры, искусства и 

кинематографии Атнинского,  Верхнеуслонского, Высокогорского, Пестречинского 
и Зеленодольского  МР РТ».


Уважаемые участники пленума!

Социальное партнёрство в профсоюзе работников культуры, и в целом в Республике Татарстан имеет свою историю и традиции. Институту социального партнерства уже более 25 лет.  

Хочу напомнить, что в ноябре 2016 года состоялась расширенная коллегия Министерства культуры Республики Татарстан и Татарской республиканской организации профсоюза работников культуры, которой было принято решение развивать систему социального партнерства в отрасли культуры и реализовать Указ Президента республики от 17 ноября 2015 года № УП-1105 через заключение соглашений, коллективных договоров.
Подписанным на коллегии Отраслевым соглашением на 2017-2019 годы в целях повышения эффективности взаимодействия социальных партнеров, развития гражданского общества закреплены обязательства работодателей по способствованию заключений соглашений и коллективных договоров в организациях и учреждениях культуры республики. Соответственно, если профсоюзные организации выходят с предложением к работодателю вступить в коллективные переговоры и заключить коллективный договор, работодатель не может проигнорировать, а тем более отказаться. Заключение коллективного договора - это единственная цивилизованная система достижения взаимоприемлемых договоренностей сторон трудовых отношений - взаимодействия профсоюза и работодателя.
В связи с этим, особенно странно слышать от наших социальных партнеров, что коллективный договор – это лишь желание работодателя, а не его обязанность и коллективного договора в принципе может и не быть. 

В нашей республике в целях содействия многоуровневому договорному регулированию социально-трудовых отношений, достижения общественного согласия в 1999 году был принят Закон Республики Татарстан "О социальном партнерстве", который в 2004 г. трансформировался  в республиканский закон "Об органах социального партнерства в Республике Татарстан" и конечно   Указ Президента республики 2015 года. Это говорит об одном, что наши социальные партнеры в лице первых лиц республики, министра культуры, руководителей исполнительных комитетов муниципальных образований  и конечно руководителей учреждений культуры социально-ответственные и социально-ориентированные.
В нашей отрасли социальное партнёрство активно действует как на республиканском уровне, так и  на территориальном и  локальных уровнях. 

Районные (городские) соглашения между отделами (управлениями) культуры и райкомами (горкомами) профсоюза действую в 34 районах и городах республики, 9 соглашений находятся на стадии заключения, реализуется более 300 коллективных договоров, а ежегодно заключается более 100 коллективных договоров. 
По условиям отраслевого соглашения реском профсоюза взял на себя обязательства по оказанию бесплатной юридической, консультативной помощи членам профсоюза, руководителям, специалистам учреждений и организаций культуры с целью защиты трудовых прав работающих и недопущения социальной нестабильности в отрасли, используя любые формы взаимодействия в том числе проверки. 

Сегодня мы рассмотрим  реализацию системы социального партнерства в учреждениях культуры, искусства и кинематографии Атнинского,  Верхнеуслонского,Высокогорского, Пестречинского и Зеленодольского  МР РТ. 
Во всех 5 муниципальных районах заключены и реализуются территориальные отраслевые соглашения. Все соглашения прошли уведомительную регистрацию в Министерстве труда, занятости и социальной защиты   республики. В заключённых  соглашениях отражены  мероприятия, связанные с защитой трудовых прав работников отрасли, оплатой труда, содействия занятости, охраной труда, социальных гарантий,  гарантий деятельности профессионального союза.

Экспертиза соглашений показала, что несмотря на трудности, которые постоянно возникают при формировании бюджетов  в муниципальных образованиях в сфере культуры, социальным партнерам удалось сохранить  позиции и договоренности, достигнутые на уровне республиканской организации и отраслевого ведомства. А если конкретно, то сохранены обязательства по социальным льготам и гарантиям работникам по семейным обстоятельствам, гарантиям женщинам, имеющим детей, социальным выплатам по рождению, в связи с выходом на пенсию, дополнительным дням к отпуску за ненормированный рабочий день и другие.
Особенно хочу отметить, вопрос предоставления дополнительных дней к отпуску за ненормированный рабочий день. Соглашения заключены в 2016-2017 годах, при этом предоставление дополнительных дней к отпуску за ненормированный рабочий день регулируется приказом Минкультуры республики от  1999 года.  Хотя, практически во всех муниципальных районах на уровне Исполкомов приняты Распоряжения по определению Порядка предоставления дополнительных дней к отпуску за ненормированный рабочий день. Соответственно данный вопрос может быть отрегулирован на уровне коллективных договоров, но кроме Порядка предоставления, Исполнительными комитетами определены Перечни должностей, профессий, которым устанавливается ненормированный рабочий день, что грубо нарушает статью 119 Трудового кодекса РФ.
И к сожалению такая ситуация прослеживается не только в муниципальных районах о которых мы сегодня говорим, но в целом по республике. Где то до сих пор не приняты распоряжения Исполкомов, что ставит в неравные условия работников отрасли по республике. Прошу профсоюзный актив обратить особое внимание на данный вопрос, отрегулировать в своих муниципалитетах предоставление дополнительных дней к отпуску за ненормированный рабочий день и представить в реском профсоюза распоряжения Исполкомов.
Рескомом профсоюза в ходе подготовки к пленуму было проанализировано 19 коллективных договоров. 

В большинстве случаев коллективные договоры по своему содержанию разработаны на основе типовых коллективных договоров и соответствуют нормам трудового законодательства. Ими закреплены позиции по условиям режима работы и отдыха работников, оплаты и охраны труда, дополнительных социальных льгот и гарантий.

Одна беда, дополнительные соглашения по внесению изменений, дополнений в коллективные договоры в связи с изменениями в законодательстве, не заключаются. 
Интересный факт коллеги, вопросы пленумов косвенно пересекаются. Вот только в апреле мы с вами рассматривали вопрос по соблюдению трудового законодательства дирекциями Детских музыкальных, художественных школ и школ искусств г.Казани. И если провести параллель, то в принципе одни и те же нарушения…

 У меня возникает вопрос, для чего мы поднимаем эти вопросы? Что бы в очередной раз принять аналогичное постановление? А в чем же тогда наша эффективность? Почему получив информацию на пленуме, у нас не возникает необходимости и желания посмотреть, что же у меня в муниципалитете? Какие я могу дать рекомендации своим учреждениям? На что обратить внимание профактива и руководителей?... 
Нет, надо ждать проверки рескома профсоюза, чтобы в очередной раз услышать одни и те же нарушения.

Коллективными договорами дублируются гарантии,  предусмотренные территориальными соглашениями -  однако  только в тексте колдоговоров. В жизни, на практике,  дополнительные дни к отпуску, ни профактиву, ни работникам с ненормированным рабочим днем не предоставляются, о чем свидетельствовали графики отпусков учреждений.

До сих пор встречаются разночтения по предоставлению дополнительных дней к отпуску за ненормированный рабочий день. Коллеги предоставление таких дней связывают  не с качеством и эффективностью работника, а от отработанного ими количества лет. То есть от стажа.  По прежнему коллективными договорами не регламентированы выходные дни по режиму труда и отдыха работников. Радует, что удается сохранить денежные выплаты в связи с юбилеями, поощрениями в связи с победами в конкурсах, материальной выплаты. 
В ряде муниципальных районов в коллективных договорах отсутствуют Приложения – локальные акты учреждений, которые или не согласованные с профсоюзным комитетом или без даты утверждения.

Нарушения были выявлены в проведении аттестации работников. Так, приказами руководителей не утверждаются аттестационные комиссии, нет определённых критериев, предъявляемых к работнику при проведении аттестации, по результатам аттестации не предусмотрено установление квалификационных категорий. Самым распространённым нарушением является несоблюдение сроков проведения аттестации. Приказами не предусмотрен двухмесячный срок уведомления работников о проведении аттестации.  

Кроме того, в организациях игнорируется требование, предусмотренное нормами трудового законодательства в части регулирования вопросов отпуска. Имеют место случаи, когда графики отпусков не формируются в установленные сроки (не позднее 15 декабря), не утверждаются директором,  и не согласуются с профкомами. 
В учреждениях не отрегулирован вопрос дачи мнения выборного органа работников по вопросам премирования, распределения балльно-рейтинговой системы критериев эффективности, установления премий. Дирекциями учреждений (а их большинство) не были представлены локальные акты, регулирующие вопрос распределения баллов за качество, состав комиссии, протоколы заседаний по распределению баллов и окончательный документ с подписью работника, о том, что он ознакомился с решением комиссии. 

Практически ни в одном из учреждений не введен эффективный контракт.

Коллективные договора всех проверенных учреждений содержат обязательства по вопросам охраны труда. В рамках выполнения условий Отраслевого соглашения профсоюзные органы уполномочены осуществлять контроль за выполнением организациями и учреждениями культуры требований законов и иных нормативных правовых актов по охране труда с целью обеспечения здоровых и безопасных условий труда работников отрасли. 

В целях обеспечения государственных нормативных требований охраны труда (ГОСТ 13.0.230-2007 и ГОСТ Р.12.0.007-2209), в коллективных договорах и соглашениях должен быть предусмотрен целый спектр мероприятий по вопросам охраны труда (организовать работу служб охраны труда, внедрять и совершенствовать систему управления охраной труда).
Совместные паритетные  комиссии по охране труда созданы практически во всех проверенных учреждениях культуры. При этом, ни в одной из проверенных организаций  не создана служба охраны труда и не предусмотрена штатная должность специалиста по охране труда.   

А уполномоченные (доверенные лица от профсоюза) по охране труда избраны только в организациях культуры Пестречинского района.

В большинстве учреждений отсутствуют приказы о назначении лиц, ответственных за охрану труда в организациях. При этом, там где есть приказы, то ответственными лицами назначаются не обученные по 40-часовой программе по охране труда и не имеющее удостоверений. Отсутствуют журналы вводных инструктажей, инструктажей на рабочем месте.

Представленные же журналы инструктажей, в большинстве случаев не соответствуют требованиям ГОСТа, то есть  - не прошиты, не скреплены печатью, не соответствуют унифицированной форме, не имеют конкретной даты проведения инструктажа не конкретизируется наименование инструктажа, номера инструкций. Не разработаны инструкции по охране труда на каждую должность штатного расписания и видам работ. Отдельные коллеги считают, что должностные инструкции и инструкции по охране труда – это одно и то же. Разработанными, утвержденными директором и согласованными с профсоюзным комитетом инструкции по охране труда на каждую должность, оказались только в учреждениях культуры Пестречинского района.  Также только в этих организациях ведутся журналы учета и выдачи инструкций по охране труда. 
Учет несчастных случаев на производстве регулируется ведением журнала учета и регистрации несчастных случаев на производстве в большинстве организаций. 

В ходе проверки было установлено, что только в учреждениях культуры Пестречинского района должным образом уделяется внимание и соблюдаются требования по обеспечению работников  средствами индивидуальной защиты, смывающими и обезвреживающими средства. Здесь на каждого работника заведена Личная карточка учета средств индивидуальной защиты установленной формы, в которой указаны размер, рост, срок носки или замены специальной одежды и обуви. Перечни профессий, должностей на бесплатную выдачу смывающих и обезвреживающих средств отсутствуют практически во всех учреждениях. И опять же нет сертификатов на те, или иные смывающие и обезвреживающие средства (кроме Зеленодольского краеведческого музея, РДК и ЦБС Пестречинского МР РТ).

Также отсутствуют приказы о назначении лиц, ответственных за электрохозяйство. Опять же, только в Пестречинском РДК приказом руководителя ответственным за электрохозяйство, проведение инструктажа по электробезопасности назначен электрик, обученный по электробезопасности и  имеющий удостоверение установленного образца.
К сожалению не представляется возможным разово провести СОУТ со 100% охватом рабочих мест,  проблемы в финансировании. Однако планомерно этот вопрос решается. Только в учреждениях культуры Высокогорского района не была проведена специальная оценка условий труда рабочих мест. В большинстве случаях  результатами СОУТ аттестационной организацией рабочим местам были присвоены 2 класс (допустимый) и класс 3.1, 3.2. опасности. Работникам Атнинского, Верхнеуслонского, Зеленодольского и Пестречинского районов за вредные условия труда по результатам СОУТ  установлены компенсации в виде компенсационной выплаты в размере 4% от оклада.
Во всех учреждениях культуры проверенных районов (за исключением детских школ искусств) не организована работа по прохождению работниками профилактических медицинских осмотров, флюорографического обследования, медицинских книжек работников, имеющих доступ к работе с детьми. На рабочих местах отсутствуют результаты прохождения флюорографического осмотра, а также документы, предусмотренные к проведению периодических осмотров работников (Приказ, Договор с медучреждением на проведение осмотра, списки работников, подлежащих медицинскому осмотру).
В большинстве проверенных организаций отрегулирован вопрос обеспечения норм пожарной безопасности. Зрительские  кресла сельских домов культуры в большей части соединены в ряды между собой и прочно прикреплены к полу; стеллажи в библиотеках закреплены и очень устойчивы; работа с  печатными изданиями на стеллажах проводится с использованием специальной лестницы-стремянки; определен порядок обесточивания электрооборудования в случае пожара и по окончании рабочего дня; должностными инструкциями регламентированы действия работников при обнаружении пожара; определен порядок и сроки прохождения противопожарного инструктажа и занятий по пожарно-техническому минимуму, а также назначены ответственные за их проведение. Систематически заправляются и проверяются огнетушители, пожарные краны. Рукава перематываются, но отсутствует информация о дате проверки и перемотки. И во всех учреждениях культуры было выявлено нарушение в части отсутствия указателей нахождения ключей от запасного эвакуационного выхода.
В МБУ ЦКИНТ имени Горького в Зеленодольском муниципальном районе было выявлено грубейшее нарушение относительно скрутки пожарных рукавов. А именно, одинарная скрутка возможна и допустима только в одном случае – хранении пожарных рукавов на складе, но никак не в пожарных шкафах с краном. 
В большинстве проверенных организаций на момент проверки отсутствовали аптечки, или по своему составу они были просрочены, а также не соответствовали Перечню, утвержденному приказу Минздравсоцразвития. Было выявлено нахождение в аптечках седативных, обезболивающих и кардиостимулирующих препаратов.

Также ни в одной организации не оказалось документации по гражданской обороне. Постановление Правительства РФ от 19 апреля 2017 г. № 470 “О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 2 ноября 2000 г. № 841 "Об утверждении Положения об организации обучения населения в области гражданской обороны" (которое вступило в силу со 2 мая 2017 года) ужесточило правила в отношении предупредительных и профилактических мер в сфере гражданской обороны. Вводный инструктаж по ГО в отношении вновь принятых сотрудников с этой даты обязаны проводить все руководители. Непременное проведение вводного инструктажа по ГО со 2 мая 2017 года Правительство также разбавило рядом дополнительных обязанностей, которые ложатся на плечи работодателей. Теперь работодатель в обязательном порядке должен разработать программу вводного инструктажа по гражданской обороне; организовывать и проводить его с новыми работниками в течение первого месяца их работы в организации; разрабатывать планы, а также проводить учения и тренировки в рамках гражданской обороны с персоналом в целом. 
При заключении коллективных договоров стороны не заключают Соглашения по охране труда, а если заключают, то ежегодно не пересматривают. 

На момент проверки зарегистрирован один несчастный случай в Зеленодольской ДШИ, произошедший 31 мая 2016 года. Работник сломал ногу, упав с лестницы-стремянки. 

В ходе проверок было установлено, что в учреждениях культуры районов,  заработная плата выплачивается в сроки, предусмотренные условиями коллективных договоров учреждений и вовремя. Администрациями районов создаются необходимые условия для содержания учреждений культуры на достойном уровне. В целом учреждения культуры после ремонтов, с хорошей материально – технической базой.
Показателем социального партнёрства  в республике  является обеспечение работников санаторно – курортным лечением. В этом году Атнинскому,  Верхнеуслонскому, Высокогорскому, Пестречинскому райкомам профсоюза и Зеленодольскому горкому рескомом профсоюза было выделено 26 путевок. Практически 80% уже реализованы. 
Развитию колдоговорных отношений  способствует  проводимый как на уровне рескома профсоюза, так и на уровне Федерации профсоюзов Республики Татарстан  конкурс на звание «Лучший коллективный договор». К сожалению ни одна из организаций  проверяемых районов не заявилась на конкурс, хотя в территориальных соглашениях стороны берут на себя обязательства по участию в данном конкурсе. 
Социальное партнерство не возможно без информационной подпитки членов профсоюза и социальных партнеров. Объявленный 2017 год – Годом информации, в некотором роде способствовал активизации работы профкомов по информационному обеспечению своей деятельности. Во всех проверенных организациях, за исключением единиц работа профсоюза отражена на Профсоюзных стендах и уголках. Все проверенные райкомы и Зеленодольский горком подписаны на  профсоюзную газеты «Новое слово». Но напомню, что нами принималось решение о подписке не только горкомов профсоюза, но и первичных профсоюзных организаций. К сожалению, наши же с вами решения не выполняются.
Хочу отметить работу председателей рассматриваемых районов по выполнению территориальных оглашений в части обучения профсоюзного актива. В группах обучения на базе УИЦ ФПРТ, в этом году были представители данных районов. 
В завершение, уважаемые коллеги хочу поблагодарить наших социальных партнеров в лице начальников Отделов культуры Атнинского, Верхнеуслонского,  Высокогорского, Пестречинского муниципальных районов, Управления культуры Зеленольского муниципального района за  понимание и совместную работу, и конечно весь профсоюзный актив за работу по подготовке вопроса пленума.
Спасибо.       

