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Доклад к пленуму

«О ходе выполнения Отраслевого соглашения между Министерством культуры Республики Татарстан и Татарской республиканской организацией Российского профсоюза работников культуры на 2017-2019гг».

Федерация профсоюзов 

Удмуртской Республики

г.Ижевск                                                   29 марта 2019 года 

Уважаемые члены рескома профсоюза, коллеги   

Федерации профсоюзов Удмуртии!

Слайд  3 
Двухлетний период действия отраслевого соглашения был богат на события. 
Многое пришлось пережить. 
Слайд 4
07 мая 2018 года Президентом России  В.В.Путиным был подписан Указ «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года». 

В тексте Стратегии подчеркивается, что здоровье и образование граждан, снижение бедности — главные условия развития страны.  Самым первым и ключевым направлением назван приоритет «Важен каждый». 
И нельзя не согласиться с тем, что было казано Президентом России после подписания Генерального соглашения.

Важнейшим инструментом защиты прав и интересов работников является социальное партнерство в сфере труда, эффективность которого зависит от степени вовлеченности и масштаба участия в нем партнеров.

В целях повышения эффективности взаимодействия исполнительных органов государственной власти, органов местного самоуправления, работодателей и профсоюзов республики с 2015 года реализуется Указ Президента РТ «О развитии социального партнерства в сфере труда в РТ».

Республиканский комитет профсоюза работников, ориентируясь в своей деятельности на решение социально-экономических задач отрасли культуры, защиту социально-трудовых прав и интересов работников в рамках Отраслевого соглашения между Министерством культуры Республики Татарстан и Татарской республиканской организацией Российского профсоюза работников культуры на 2017-2019гг», решений Съезда Российского профсоюза работников культуры и иных  постановлений, нормативных актов.
Слайд 5
В отрасли культуры нашей республики также произошли изменения. Ирада Хафизяновна, как новый министр, назначенный в 2018 году имеет свой взгляд на развитие отрасли, соответственно и нам с вами предстоит адаптироваться к новым веяниям развития отрасли и развитии социального партнерства.
Стратегия социально-экономического развития Татарстана до 2030 года отмечает - мы стоим на пороге нового мира, мира стремительно изменяющихся технологий и предпочтений людей, мира существенно большей неопределенности в экономике, мира, в котором человек становится ключевым активом. Идентична идеология профсоюзов - во внимании человек труда. 

От позитивного взаимовыгодного сотрудничества, от создания комфортных условий труда, от привлечения средств на стимулирование и поощрение работников, от предоставления им дополнительных льгот и гарантий зависят обеспечение высокопрофессиональными кадрами и стабильность функционирования учреждений культуры, искусства, образования и кинематографии.

В ноябре 2016 года Решением коллегии Министерства культуры РТ определены основные шаги развития системы социального партнерства в отрасли культуры нашей республики. В конце этого года заканчивается срок действия отраслевого соглашения, ход выполнения которого мы обсудим сегодня, примем соответствующие решения для дальнейшего обсуждения с Министерством культуры в рамках подготовки подписания отраслевого соглашения на новый трехлетний период.
Слайд 6
Отраслевое соглашение, которое  является базовым для заключения районных, городских соглашений на уровне муниципальных образований, коллективных договоров учреждений культуры, искусства и кинематографии закрепляет основные позиции регулирования производственных, трудовых и социально-экономических отношений, ответственности сторон.
Условия коллективных договоров и соглашений  являются обязательными для исполнения сторонами и не могут ухудшать положение работников.
Развитие социальной сферы, предоставление дополнительных социальных льгот работникам отрасли – также важнейшее направление в работе рескома профсоюза в сохранении социальной стабильности.
Слайд 7

В республике сохранены льготы женщинам, имеющим детей до 16 лет, работающим на селе. «Мамин день» предоставляется с полной оплатой. За 2 года урегулирован вопрос предоставления дополнительных оплачиваемых дней к отпуску за ненормированный рабочий день. Порядок предоставления дополнительных дней к отпуску работникам с ненормированным рабочим днем приняты практически во всех муниципальных районах. 

Условиями отраслевого, территориальных соглашений, коллективных договоров предусмотрены  дополнительные социальные гарантии связанные с семейными обстоятельствами, за общественную нагрузку, устанавливаются дополнительные стимулирующие выплаты. 

Сохранены субсидии на оплату коммунальных услуг работникам, постоянно проживающим и работающим в сельской местности. 
Слайд 8
Эффективность колдоговорного регулирования, социального партнерства может быть достигнута за счет постоянного мониторинга по выполнению и контроля. Ежегодное подведение  итогов выполнения и реализации условий коллективных договоров должны стать нормой. Для этих целей Республиканский комитет раз в два года проводит конкурс «Лучший коллективный договор», победители которого представляются на республиканский конкурс Федерации профсоюзов Республики Татарстан. 

Реском профсоюза традиционно оказывает методическую, консультативную помощь по разработке проектов соглашений и коллективных договоров. Систематически осуществляет  их экспертизу и способствует их своевременной уведомительной регистрации. 

Выборные органы районных, городских, первичных профсоюзных организаций выступают в качестве единственных полномочных представителей работников  - членов профсоюза. В наших учреждениях нет случаев, когда в одном учреждении в рамках колгодоворного регулирования в диалог вступают несколько профорганизаций. 

Сохраняется тенденция заключать коллективные договоры в организациях, где работники не объединены в профсоюз, считаю  это принципиальной позицией отдельных руководителей, а где то и нашей профсоюзной недоработкой. Такие коллективные договоры формальны и не несут защитных функций работникам.

Для мотивации в укреплении профсоюзного членства Республиканским комитетом проводится конкурс «Лучшая профсоюзная организация отрасли», победители которого в 2018 году были награждены туристической путевкой в Чебоксары. 
Так же в рамках стимулирования профсоюзной работы и мотивации профактива награждены званием «Почетный Ветеран профсоюза работников культуры Республики Татарстан» с единовременной выплатой в 5000 рублей. 

Слайд 9
Ключевым вопросом для профсоюзов всегда являлся и является вопрос заработной платы. Майские указы 2012 года призывали достичь роста зарплат бюджетников. Рост заработной платы работников отрасли культуры действительно наблюдется, однако, не для всех категорий работников. 
При этом, социологические исследования,  Росстат констатируют,  что доходы населения не только не растут, а падают уже пятый год подряд. У населения страны главные проблемы -  низкие зарплаты, пенсии, постоянный рост цен на коммунальные услуги и низкий уровень жизни. Так, если в 2016 году размер среднедушевого дохода позволял купить 4 минимальных потребительских наборов товаров и услуг, то в 2018 году – 3.8
Стабилизировать уровень падения доходов низкооплачиваемых групп населения стало возможным только после увеличения МРОТ до уровня прожиточного минимума трудоспособного населения. А показателей «дорожных карт» майских указов специалистов удалось достичь только дополнительными выплатами, так называемыми «путинскими премиями» и тем самым  выполнить майские указы. 

Профсоюзы неоднократно заявляли, что только совершенствование механизмов оплаты труда,  рост доходов населения может способствовать подъему экономики.  
В соответствии с Генеральным соглашением на 2018 – 2020 годы Профсоюзы России на площадке РТК ведут планомерную работу по совершенствованию механизмов оплаты труда в России.
Для нашего профсоюза вопрос заработной платы также является ключевым и главным. Постоянный мониторинг по заработной плате ведется Центральным комитетом нашего профсоюза и рескомом  профсоюза.

Слайд 10
 На протяжении 2-х лет республиканским комитетом велась работа по привлечению внимания органов государственной, исполнительной власти к проблемам в вопросе заработной платы,  решению вопросов по исключению несоответствия республиканских норм федеральному законодательству. 

По вопросу пересмотра базовых окладов руководителей образовательных учреждений в сфере культуры реском профсоюза неоднократно обращался в адрес Президента республики Р.Н.Минниханова, Председателя Комитета по образованию, культуре, науке и национальным вопросам Государственного Совета Республики Татарстан Р.И. Валеева, Председателя Совета муниципальных образований Республики Татарстан М.З. Шакирова, Министра культуры А.М.Сибагатуллина. 
Велись консультации с Центром экономических социальных исследований при Министерстве финансов республики по структуре и параметрам заработной платы в отрасли культуры.

По инициативе рескома профсоюза на одном из заседаний Комитета по образованию, культуре, науке и национальным вопросам Государственного Совета Республики Татарстан был рассмотрен вопрос «О реализации «майских указов» Президента РФ по вопросам заработной платы и социальной защите работников культуры, искусства и кинематографии в Республике Татарстан», на котором Министр культуры республики И.Х.Аюпова выступила с  докладом  о реализации «майских указов». На этом же заседании был рассмотрен законопроект о внесении изменений в республиканский закон «О культуре» в части установления единовременных выплат (подъемных) молодым специалистам, прибывшим на работу в сельскую местность.

Слайд 11 
В феврале 2018 года в рабочем порядке с ЦЭСи обсуждались критерии окладной системы оплаты, в марте, апреле продолжились консультации по этому вопросу с министерством культуры. Для широкого обсуждения данного вопроса республиканский комитет приглашал на свою площадку бухгалтеров, специалистов кадровых служб государственных учреждений, где были выработаны позиции стимулирующих выплат для концертно-зрелищных учреждений. В мае 2018 года Постановлениями Кабинета Министров №№ 412,413 были утверждены Положения об условиях оплаты труда работников отрасли культуры, в которые вошли предложения рескома профсоюза.
В течение 2018 года республиканским комитетом неоднократно на заседаниях рабочей группы Республиканской трехсторонней комиссии поднимались вопросы заработной платы.

22 марта текущего года состоялось очередное заседание, на котором мы инициировали рассмотрение вопроса размера выплат за стаж работникам и руководителям отрасли культуры в рамках параметров республиканских законов «О культуре» и «О библиотеках и библиотечном деле». 

Реском профсоюза продолжает отстаивать позицию по установлению оклада от уровня квалификации, от которого должен зависеть тарифный разряд и в целом размер оплаты труда. Уровни квалификации работников должны служить критериями дифференциации размеров заработной платы, такой подход предусмотрен и понятием профессионального стандарта. 

Мы считаем, что вопрос заработной платы работников образовательных  учреждений в сфере культуры так же должен быть в сфере влияния Министерства культуры, а не Министерства образования и науки республики. 

Вопрос заработной платы руководителей учреждений считаем требует более детального изучения, поскольку сегодня заработная плата руководителя не только не установлена в предельно допустимом соотношении к средней заработной плате работников, но и в целом не совершенна в установлении оклада, критериев эффективности стимулирующих выплат. Заработные платы некоторых наших директоров, ниже заработной платы специалистов.

 Вопрос заработной платы всегда в приоритете и не снимается с повестки дня работы рескома профсоюза. 

Считаю, сторонам социального партнерства необходимо вопросы заработной платы рассматривать на Общественном совете, отраслевой комиссии с привлечением профессионального сообщества, поскольку Коллегия 2016 года решила вопрос заработной платы считать главным и жизненно необходимым условием повышением социального статуса работников.  
Слайд 12
К счастью в последние два года практически прекратились оптимизационные действия в показателе по количеству работников отрасли. В целом в республике в рамках выполнения «майских указов» в период действия отраслевого соглашения сеть учреждений культуры, искусства и кинематографии сохранена, а в некоторых районах и приумножена. 
Слайд 13

Сохраняется дефицит квалифицированных кадров, особенно среди сельских работников. Внедрение профессиональных стандартов в отрасли культуры вопрос неизбежный. Условия профстандартов по требованиям к видам работ  подразумевают уровень образования работника в той или иной должности. Проект профстандарта «Специалист по информационно-библиотечной деятельности не подразумевает работу в должностях библиотечной сети ниже образования ВУЗа, то есть работать в должности библиотекаря  сможет человек только имеющий образование не ниже «бакалавриат». С учетом того, что в наших учреждениях далеко не везде работают специалисты с высшим библиотечным образованием, рано или поздно возникнет вопрос что с ними делать? Большая часть из них учиться не пойдет. А найдем ли мы специалиста с высшим образованием, готового ехать  работать на село в библиотеку? 
Наша с вами задача  - продолжить работу по информированию наших работников, членов профсоюза о необходимости соответствовать требованиям меняющегося мира. Если страна встала на рельсы реформ и изменений – мы тоже должны меняться. 

Сегодня у рескома профсоюза с отраслевым ведомством складывается конструктивный диалог в части совместных мероприятий по обучению, проверкам и комплексному взаимодействию, консультации по приведению нормативной базы отраслевых вопросов, методических рекомендаций для муниципалитетов, считаю это поможет выстроить правильный диалог и дальнейшее конструктивное взаимодействие.
Слайд 14

Реском профсоюза держит на контроле вопросы своевременной выплаты заработной платы. К сожалению, в нашей отрасли имеются случаи несвоевременной выплаты заработной платы. Так в 2017 году – техническому персоналу Татаркино, 2018 году больше чем на 2 месяца была задержана заработная плата работников Нижнекамского музыкального колледжа, уже в 2019 году несвоевременно был профинансирован в оплате труда Альметьевский драматический театр. Все вопросы были решены только после нашего вмешательства. 
Считаем необходимым продолжить ежедневный контроль, обеспечить создание комиссий по трудовым спорам в организациях и информирования работников о порядке работы и обращений в КТС.

Слайд 15

Одно из основных направлений работы республиканского комитета - правозащитная деятельность.

Всесторонняя консультативная помощь по вопросам трудового, жилищного, пенсионного законодательства ежедневно оказывается не только  работникам – членам профсоюза, но и руководителям учреждений, специалистам отделов культуры. 
За 2 года было проведено более 200 проверок учреждений культуры. Отстаивать интересы работников приходилось,  в том числе через  Государственную инспекцию по труду, суд. Общественный контроль за соблюдением работодателями прав работников осуществляется через плановые проверки и по обращениям членов профсоюза. 
Слайд 16

Отмечается стойкая тенденция нарушений, связанных с оплатой труда, соблюдением режима работы и отдыха, с оформлением трудовых отношений, в том числе с привлечение на работы в выходные и нерабочие праздничные дни и др.
Традиционно в своей практике мы старались работать на профилактику, путем конструктивного диалога с руководителями, специалистами на устранение выявленных нарушений. Все результаты проверок рассматривались на заседаниях пленумов, президиумов, где  руководителям учреждений представлялись справки и постановления. 
Слайд 17

Правовая помощь оказывалась по вопросам внедрения эффективных контрактов, профессиональных стандартов, ведения кадрового делопроизводства, вопросов оплаты труда и др.  
В существующих экономических условиях роль профсоюзной правозащитной работы, на наш взгляд, должна быть нацелена не только на защиту трудовых прав работающих членов профсоюза, но и на проведение предупредительных мер по недопущению трудовых конфликтных ситуаций, а также на повышение правовой культуры и грамотности всех участников трудового процесса. 

Слайд 18

Республиканским комитетом профсоюза постоянно ведется работа по созданию и обеспечению безопасных условий и охраны труда работников.
Ежегодно учреждениями на мероприятия по охране труда выделяется 0,2% от фонда. 
За 2 года выделено более 50 миллионов рублей. Но как показывает практика, данного объема финансирования все равно не достаточно. 

Функции общественного контроля за соблюдением работодателями норм трудового законодательства в части организации вопросов охраны, созданию безопасных условий труда работников осуществляются уполномоченными по охране труда и совместными комиссиями. Отчеты указывают, что происходит снижение количества уполномоченных (доверенных лиц от профсоюза) по охране труда. 
Ежегодно рескомом профсоюза совместно с Министерством культуры проводились проверки состояния условий, охраны труда и готовности зданий и площадок театральных, концертно-зрелищных, образовательных учреждений культуры г. Казани к сезону, учебному году. К сожалению, в 2017 году проверки были проведены только частично. А в 2018 году, в силу отсутствия в Министерстве культуры РТ лица курирующего вопросы охраны труда в подведомственных учреждениях, проверки и вовсе не проводились.

Опыт ряда городов и районов республики по проведению совместных проверок управлениями (отделами) культуры совместно с профсоюзом дают хороший результат по сокращению производственного травматизма и по предупреждению нарушений законодательства в области охраны труда.

Экономическая выгода от таких мероприятий для руководителей учреждений ежегодно составляет более 150 тысяч рублей.

Только в единичных муниципальных районах введена отдельная штатная единица специалиста по охране труда, что не позволяет данный вопрос рассматривать системно. С каждым днем ужесточаются требования за соблюдением норм трудового законодательства в вопросах охраны труда, в разы увеличились штрафы за нарушения. 

Слайд 19

Отрасль культуры не относится к отраслям повышенной опасности, однако за отчетный период выявлено 3 случая профессиональных заболеваний и расследовано 4 несчастных случая связанных с производством, 1 из которых имеет тяжелую степень тяжести, а 1 –  со смертельным исходом.

Несмотря на трудности с финансированием, учреждения активно предпринимают меры, направленные на проведение  специальной оценки условий труда. Проводят ее за счет внебюджетных средств, за счет средств Фонда социального страхования. 
На сегодняшний день в республике специальной оценкой условий труда охвачено 80 % рабочих мест. Еще 3 года назад специальной оценкой условий труда, а до нее аттестацией рабочих место было охвачено 40%. Однако, с учетом всех требований, среди учреждений бюджетной сферы, показатель все равно остается низким, поскольку трудовое законодательство требует проведение СОУТ  на всех рабочих местах. 
Общественный контроль со стороны профсоюза позволил активизировать вопрос проведения СОУТ в муниципальных учреждениях. Активная позиция некоторых директоров, председателей профорганизаций, справки и постановления данные руководителям, способствовали выделению средств муниципальных бюджетов на проведение СОУТ. 

Нормами трудового законодательства за работу во вредных условиях предусмотрена компенсационная выплата в размере от 4 до 20% от оклада. Практика прошлых лет показывала ущемление прав работников, работающих во вредных условиях, поскольку выплаты не производились. При формировании бюджета, финансирование в этой части не закладывалось. Внебюджетных источников  - недостаточно. Проверки последних 2-х лет показывают снижение нарушений в этой области, выплаты за вредные условия стали производить. При этом, эта компенсационная выплата  до 01 января 2019 года входила в размер МРОТ, а после поручения Президента РТ Р.Н.Минниханова Министерству финансов исключить выплаты за особые условия из состава МРОТ, компенсация за вредность выплачивается свыше МРОТ.  В большей степени на рабочих местах с вредными условиями труда заняты работники хозяйственно-эксплуатационных служб учреждений,  которые должны проходить ежегодный медицинский осмотр. 
В целом вопрос финансирования мероприятий по охране труда в муниципальных учреждениях культуры один из болезненных. На обеспечение работников аптечками, средствами индивидуальной защиты, наглядным (стендовым) материалом, проведение флюорографического осмотра средства не предусматриваются. Учреждения пытаются самостоятельно изыскивать финансовые возможности за счет внебюджетных источников, а при обращении в исполнительные комитеты муниципальных образований не находят поддержки, а чаще всего получают ответ, что нет денег или не положено.

Слайд 20

Поэтому для радикального улучшения ситуации, мы должны совместно работать на предупреждение и исключение нарушений в дальнейшем, добиться внедрения Систем управления охраной труда в наших учреждениях, а также усилить роль института уполномоченных лиц, доведя их соотношение к численности работающих 1 к 40.  

Вопрос финансирования  расходов на мероприятия по охране труда, проведение медицинских осмотров работников отрасли, попадающих под требования трудового законодательства в части прохождения обязательных, периодических медицинских осмотров, считаем необходимым поставить перед государственными органами власти.    

Создание и работа межведомственных комиссий, совместные проверки как на уровне министерства, так и отделов (Управлений) культуры муниципалитетов позволили бы решать вопросы охраны труда на уровне государственных, исполнительных органов власти, определить системность управления охраной труда и ставить вопросы финансирования мероприятий по охране труда с учетом резервных средств.

Слайд 21

В республике сохранена система оздоровления работников бюджетных учреждений. Благодаря совместным действиям Федерации профсоюзов, Министерства финансов и Министерства труда, занятости и социальной защиты республики ежегодно из республиканского бюджета выделяются финансовые средства на оздоровление  работников бюджетной сферы. В течение 2-х лет санаторно-курортными путевками по линии Министерства труда, занятости и социальной защиты оздоровилось более 1000 работников. 

Особое место в оздоровлении занимает санаторно-курортный комплекс профсоюзов. В 2017 году  на очередном заседании президиума было решение оказывать материальную помощь членам профсоюза, пожелавшим приобрести санаторно-курортную путевку в санатории Федерации профсоюзов Республики Татарстан. За 2 года  более 200 членов профсоюза приобрели путевки по профсоюзной цене.

С 2017 года республиканским комитетом совместно с членской организацией туроператора «Трэвэл Эндвок» организуются автобусные туры в Крым по льготной цене.

 Так же появилась возможность путешествовать по льготным ценам. Наши члены профсоюза посетили Санкт-Петербург, Беларусь,  Новогодние туры в Москву, Чебоксары.
Слайд 22
Сегодня мир стоит на пороге четвертой технологической революции, цифровизация мировой экономики вступила в активную фазу. Коренными задачами становятся - проведение качественно нового поворота в подготовке кадров, внедрения передовых технологий в профессиональном обучении. 22 марта 2019 года Постановлением Кабинета Министров РТ утвержден Перечень востребованных профессий и специальностей, соответствующих приоритетным направлениям развития экономики Республики Татарстан, на 2020-2030 годы.
Аппаратом рескома профсоюза ведется работа по мотивации профсоюзного членства, пропаганде профсоюзного движения среди молодежи,  обучению молодого профактива, выездные встречи с молодежью. Ежегодно проходят заседания Молодежного совета. Приоритетным направлением остается пропагандистская, культурно-массовая, спортивно-оздоровительная работа. 
Сегодня профсоюзная площадка позволяет молодежи активно проявлять свою позицию участвовав в социально – значимых мероприятиях, реализовываться творчески и спортивно. 
Участвуя в конкурсах Федерации профсоюзов, Центрального комитета РПРК, рескома профсоюза, наша молодежь неоднократно становилась победителями и призерами. 
В рамках выполнения условий отраслевого соглашения, решения Коллегии 2016 года решился вопрос по установлению единовременной выплаты молодым специалистам, прибывшим на работу в село. Постановление Кабинета Министров РТ утвержден Порядок установления таких выплат.  
Молодой человек - студент, приходя во взрослую жизнь, стоит перед выбором. Хочет ли он творить, получать удовлетворение, от выполняемой работы и жизни, быть полезным для семьи, общества и страны. Наша роль - помочь сделать правильный выбор. 

Слайд 23

Для мотивации пофсоюзного членства среди учащейся молодежи Республиканским комитетом учреждена профсоюзная стипендия, которая единовременно выплачивается активным, успешно обучающимся студентам средних профессиональных и Высших учебных заведений.

Слайд 24

Считаем, надо еще более адресно заниматься реализацией нашей молодёжной политики, обеспечивая решение задач, поставленных в принятой IX съездом ФНПР Резолюции «Профсоюзная молодежь - это будущее ФНПР!». В целях укрепления профессиональных, культурных связей между молодёжью отрасли культуры Республики Татарстан, выявления творческой молодежи, создания условий для реализации её творческого потенциала, интеграции молодежи отрасли культуры в профсоюзное движение, президиум Рескома профсоюза принял решение провести в мае 2019 года Молодежный форум «#Культура - FEST 2019».

Слайд 25

Целенаправленная кадровая политика -  повышение профессионального уровня действующих профсоюзных кадров и актива. В республике сложилась многоуровневая система подготовки профсоюзных кадров и актива, это: Казанский филиал  Академии труда и социальных отношений (г.Москва) и Институт повышения квалификации профсоюзных кадров (г.Москва), Учебно-исследовательский центр Федерации, ежегодные 2-х дневные обучающие профсоюзные группы рескома профсоюза, а также постоянно действующие и выездные семинары на базе районных, городских территориальных организаций.

За 2 года различными формами обучения охвачено более 5000  тысяч человек.
Вместе с тем, в данном направлении профсоюзной работы имеется ряд существенных недостатков и неиспользованных резервов: 

- не все членские организации направляют на обучение профактивистов, в том числе резервистов;  

 - не информированность о возможности обучаться в Академии труда и социальных отношений по профсоюзной скидке;

- серьезной проблемой остается отсутствие мотивации к обучению. 

Наша общая задача в своей работе считать приоритетным систематическое, обязательное повышение квалификации профсоюзных кадров, предусматривать в смете профсоюзных бюджетов средства на финансирование обучения. 
Слайд 26

Реском профсоюза продолжает активно развивать информационную политику. Через профсоюзные газеты, сайт, передачу «Профсоюз – союз сильных», профсоюзные группы в социальных сетях мы рассказываем, показываем направления деятельности нашей организации. 
Главная цель информационной кампании сегодня – формирование имиджа профсоюзного движения через демонстрацию конкретных дел.

Мы активно ведем работу по сотрудничеству со средствами массовой информации. Неоднократно о наших учреждениях были сняты и показаны сюжеты в ежемесячной телевизионной программе  «Профсоюз – союз сильных» на телеканале «Татарстан – новый век», заметки на страницах профсоюзных газет «Новое слово» и других печатных изданий. Регулярно издаем буклеты, методический, информационный, агитационный материал.
Периодически обновляется информация на сайте рескома профсоюза, новостной материал размещается на персональных веб-страницах членских организаций. 
За 2 года посещение сайта составило более 50 тысяч просмотров.

Активно развиваются страницы, группа рескома профсоюза в социальных сетях VKонтакте, instagram - растет число подписчиков и посещений, в ближайшее время запустим Facebook. 
Слайд 27

Важно действовать, продолжать искать пути, способствующие укреплению профсоюзного движения, росту его рядов, что закономерно является как тактической, так и стратегической целью информационной политики профсоюза.
Слайд 28

Одно из основных направлений организационного укрепления профсоюза – сохранение  и укрепление единства и взаимопомощи членских организаций.

Татарская республиканская организация Российского профессионального союза работников культуры сегодня в своем составе объединяет более 18 тысяч членов профсоюза, входящих в 319 членских организаций:

Охват профсоюзным членством в целом по республике в отрасли культуры среди работающих и учащихся в среднем составил 79,1 %.

Высокий уровень профчленства, более 90% сохраняется в 24 членских организациях.

Слайд 29

От 80 до 90% - 6 
От 70 до 80% - 9 
От 50 до 70% - 5 

Низкий уровень охвата профсоюзным членством – до 50% - 1. В 2017-2018 годах республиканским комитетом проводилась планомерная работа по привлечению новых членов профсоюза. Впервые принято в наш профсоюз – 2698 человека, из которых 31 % составляет молодежь до 35 лет. 

За 2 года создано 6 первичных профорганизаций, вышли из профсоюза по собственному желанию – 77 человек.

В профсоюзном активе нашего профсоюза  - 308 женщин, 41 молодежь до 35 лет.

Освобожденных выборных работников – 6, все женщины.

На 1 января 2019 года на учете в профсоюзе состояло 4680 молодых людей до 35 лет, что составляет 20% от общего числа работающих и учащихся.

Слайд 30

Вместе с тем, в организационном и финансовом укреплении имеются неиспользованные резервы. Сохраняется тенденция к снижению численности членов профсоюза среди учащейся молодежи – студентов, что ведет к снижению кадровых ресурсов.

В целях осуществления действенных мер по укреплению организационной структуры рескома профсоюза и обеспечения социального диалога считаем необходимым:

- системно осуществлять практические меры по увеличению и укреплению численности членов профсоюза,

- продолжить работу по мотивации профчленства в том числе  через реализацию Указа президента РТ Р.Н.Минниханова «О развитии социального партнерства в сфере труда в Республике Татарстан».
Слайд 31

Уважаемые коллеги!

Роль социального партнерства трудно переоценить.

Эффективный способ решения поставленных целей и задач в сфере социально-трудовых отношений возможен только в рамках системы социального партнерства. 
Только на основе социальной справедливости мы решим проблемы экономического благосостояния работников нашей отрасли.  И только вместе с социальными партнерами, сообща,  мы сможем активно содействовать модернизации сферы культуры, реализации национальных проектов, стратегии развития республики.
Как отметил в своем Послании к Государственному Совету Республики Татарстан Президент нашей республики Р.Н.Минниханов: «Никогда не останавливайтесь на достигнутом. Всегда двигайтесь вперед!  Все в наших руках. И мы справимся!».  

Спасибо за внимание.
