СПРАВКА

«О реализации социального партнерства в учреждениях культуры исполнительского искусства республики»

В рамках реализации Указа Президента Республики Татарстан  от 17 ноября 2015 года № УП-1105 «О развитии социального партнерства в сфере труда в Республике Татарстан», 23 и 24 мая 2017 года комиссией в составе: председателя рескома профсоюза Сабитовой А.Ф., главного специалиста по труду Карамова Е.Ф. и представителя Министерства культуры Заляловой А.В. были осуществлены проверки государственных учреждений культуры: Государственный ансамбль песни и танца РТ (директор Жуков Ю.Л., председатель профкома Магсумзянова А.Х.), Татарская государственная филармония им. Габдуллы Тукая (директор Нуруллин К.Н., председатель профкома Валеев М.А.), Государственный фольклорный ансамбль кряшен «Бермянчек» (директор Поляков А.В., председатель профкома Григорьева Е.М.) и муниципального учреждения культуры г.Казани - Национальный культурный центр «Казань» (директор Закиров Р.З., председатель профкома Кариева Л.А.).
Решением Коллеги Министерства культуры от 08 ноября 2016 года № 2 одобрены основные направления сотрудничества рескома профсоюза с ведомственным  министерством по развитию системы социального партнерства в отрасли культуры и определены дальнейшие позиции в этих вопросах. А именно, - развитие системы социального партнерства через заключение соглашений и коллективных договоров и реализацию Указа Президента республики от 17 ноября 2015 года № УП-1105.

В отрасли в республике заключено Отраслевое соглашение между Министерством культуры республики и рескомом профсоюза работников культуры на 2017- 2019 годы, 43 территориальных соглашений и более 300 коллективных договоров.

Заключение коллективного договора - это единственная цивилизованная система взаимодействия профсоюза и работодателя в рамках социального партнерства. По условиям отраслевого соглашения реском профсоюза взял на себя обязательства по оказанию бесплатной юридической, консультативной помощи членам профсоюза, руководителям, специалистам учреждений и организаций культуры с целью защиты трудовых прав работающих и недопущения социальной нестабильности в отрасли, используя любые формы взаимодействия в том числе проверки. 

Так, в ходе проверки учреждений исполнительского искусства были изучены коллективные договоры, кадровое делопроизводство, личные дела работников, приказное хозяйство, документы по соблюдению вопросов охраны и безопасности труда, и  выявлено следующее.

В большинстве организаций итоги выполнения условий коллективного договора не подводятся на общих собраниях и заседаниях профкомов. А там, где они, подводятся, ознакомиться с протоколами подведения итогов не представилось возможным.
На заседаниях профкомов также не рассматриваются вопросы реализации условий колдоговора, соблюдения работодателями вопросов охраны труда, согласования премиальных и иных выплат.
На момент проверки только у государственного фольклорного ансамбля кряшен «Бермянчек» коллективный договор был актуален, у остальных проверенных учреждений, срок действия коллективного договора истек при этом,  все коллективные договоры прошли уведомительную регистрацию в центрах занятости города Казани по своему территориальному отношению. Локальный акт (приказ) о начале ведения коллективных переговоров, разработке проекта и составе комиссии издан только в Государственном ансамбле песни и танца. 
У национального культурного центра «Казань» срок действия коллективного договора закончился в 2005 году. А новый коллективный договор заключить в учреждении не представляется возможным в связи с малочисленностью членов профсоюза (в профсоюзе 43 человека из 330 работающих, охват профсоюзным членством составляет 13%). При том, что вступать в коллективные переговоры и заключать коллективный договор от имени работников может только профсоюзная организация, при условии, что численность ее составляет более 50% + 1 член профсоюза от числа работающих.
В целях оказания практической помощи были изучены имеющиеся на тот момент действующие коллективные договоры, и даны консультации по разработке новых, а также дополнительных соглашений о внесении изменений к уже действующим коллективным договорам. В большинстве случаев коллективные договоры по своему содержанию соответствуют нормам трудового законодательства.
Коллективными договорами Филармонии, Государственного ансамбля песни и танца и фольклорного ансамбля кряшен «Бермянчек» предусмотрены льготы и гарантии, закрепленные отраслевым соглашением, это: дополнительные оплачиваемые дни по семейным обстоятельствам, дополнительные оплачиваемые дни профсоюзному активу за общественную нагрузку, перечни должностей и количество дополнительных дней к отпуску за работу в режиме ненормированного рабочего дня. Дополнительные дни к отпуску, профактиву, работникам с ненормированным рабочим днем предоставляются, о чем свидетельствовали кадровые документы (графики отпусков и личные дела работников).
Коллективные договоры всех проверенных организаций содержат обязательства по вопросам охраны труда. В рамках требований трудового законодательства, стороны должны  ежегодно заключать Соглашения по охране труда, которое должно быть неотъемлемой частью коллективного договора как приложение.  Однако в Филармонии и НКЦ «Казань» соглашения по охране труда заключены были только,  при заключении коллективного договора и ежегодно не обновляются, а у последней, Соглашение  не приложено к колдоговору, но при этом ежегодно пересматривается без сметы расходов. 
В нарушение требований ст. 218 Трудового кодекса РФ в учреждениях не созданы на паритетных началах комиссии по охране труда. В организациях не избраны уполномоченные (доверенные) лица по охране труда.
Во всех учреждениях разработаны, утверждены и согласованы с профсоюзом инструкции по охране труда для каждой должности, но у всех одна и та же ошибка – инструкции согласованы с профсоюзом и утверждены руководителем организации в один день. А ведь на согласование документов  с профсоюзным комитетом дается от 1 до 10 дней.

Во всех организациях проводятся инструктажи по охране труда согласно разработанным инструкциям для каждой должности. Также с впервые принятыми работниками везде проводятся вводные инструктажи, о чем свидетельствуют отдельные журналы вводного инструктажа, но в ГФАК «Бермянчек» и НКЦ «Казань» не проводится первичный инструктаж на рабочем месте с принятыми работниками.

В проверенных организациях должным образом ведется журнал инструктажа по электробезопасности. Наличием в штате квалифицированных электриков исключает проблемы в этих вопросах. 

В ходе изучения вопросов обеспечения работников средствами индивидуальной защиты, смывающими и обезвреживающими средствами, рескомом профсоюза были выявлены некоторые недоработки, о чем лицам ответственным во время проверки это было озвучено. В целом, обеспечение технического персонала СИЗ осуществляется согласно Приказа Минздравсоцразвития России от 10 сентября 2009 года № 290н «Межотраслевые правила обеспечения работников специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты.

Как положительный аспект реском профсоюза отмечает:
·  все директора, заместители директоров (заведующие хозяйством) учреждений обучены по вопросам охраны труда по 40-часовой программе;
·  во всех проверенных организациях была проведена специальная оценка условий труда, по результатам которой большинство рабочих мест соответствует 2 классу условий труда – допустимый класс. При этом в НКЦ «Казань», по результатам специальной оценки условий труда был установлен класс 3.2 – вредный класс восьми водителям. Работающим на этих местах водителям Картой рабочего места была установлена доплата в размере от 4 до 8% за работу во вредных условиях, компенсационная выплата производится.

Во всех проверенных учреждениях имеются аптечки. Однако не во всех учреждениях состав аптечек соответствует установленному перечню, утвержденному Приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 5 марта 2011 г. N 169н "Об утверждении требований к комплектации изделиями медицинского назначения аптечек для оказания первой помощи работникам". Так, например, в Филармонии были выявлены факты нахождения в медицинской аптечке спазмолитиков и успокоительных  препаратов, что является нарушением и может привлечь работодателя к административному взысканию.

Изучив документы приказного хозяйства, кадрового делопроизводства, реском профсоюза отмечает, что во всех учреждениях первичные документы – личные карточки, трудовые книжки работников хранятся в закрытых ящиках - сейфах.

В рамках требований ст. 372 ТК РФ График отпусков утверждается работодателем ежегодно не позднее чем за две недели до наступления календарного года, с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации и в порядке, установленном для принятия локальных нормативных актов (часть первая ст. 123 ТК РФ, ст. 8 ТК РФ). Однако, в проверенных организациях Графики отпусков утверждаются в нарушение норм трудового законодательства, так в Государственном ансамбле песни и танца график утвержден 26 декабря, в Филармонии – 20 декабря, фольклорный ансамбль кряшен «Бермянчек» – 14 декабря, при этом дата утверждения и дата согласования с профсоюзным комитетом совпадает, что подтверждает нарушение процедуры согласования локального акта с полномочным представителем работников. Кроме того самим профкомом эти вопросы вообще не рассматриваются, об этом свидетельствуют отсутствующие номера и даты протоколов заседания. В НКЦ «Казань» График отпусков утвержден без конкретных дат выхода работников в отпуск и заполнен карандашом.  Во всех организациях, кроме НКЦ «Казань» графики отпусков утверждены с учетом дополнительных дней к отпуску за работу в режиме ненормированного рабочего времени.
Реском профсоюза рекомендует при формировании перечней должностей работников с ненормированным рабочим днем и определением количества таких дней исходить из количества и качества вложенного труда работника, его полезности, загруженности и эффективности при осуществлении уставных задач учреждения. Дополнительные дни к отпуску могут предоставляться и административно – управленческому и вспомогательному персоналу, однако в приоритете должен рассматриваться основной персонал. Так в НКЦ «Казань»  ненормированный рабочих день не установлен, а соответственно не предоставляются дополнительные дни к отпуску творческим работникам. Графиком отпусков Государственного ансамбля песни и танца дополнительные дни к отпуску не предусмотрены артистам оркестра, звукорежиссеру, при этом водителям предусмотрено 6 календарных дней.

Все директора проверенных учреждений культуры не соблюдают Порядок учета мнения выборного органа первичной профсоюзной организации при принятии локальных нормативных актов (ст. 372 Трудового кодекса РФ).

Так мнение представительного органа работников не учитывается при премировании, поощрении работников, оказании материальной помощи, определении и установлении критериев эффективности, установлении баллов стимулирующей выплаты за качество. Данный вопрос не отрегулирован в НКЦ «Казань» Филармонии, фольклорном ансамбле кряшен «Бермянчек». Всем работникам установлены одинаковые выплаты за качество.
Правила внутреннего трудового распорядка утверждены во всех учреждениях, однако режим работы предусмотренный правилами и фактическое время работы не совпадает в фольклорном ансамбле кряшен «Бермянчек» в ходе проверки были даны рекомендации по приведению документа в соответствие.

В ходе изучения приказного хозяйства специалистам кадрового отдела были даны рекомендации по оформлению работников на выездные концерты. Так, однодневные выездные концерты оформляются как командировка, что законодательством подразумевает дополнительные льготы и гарантии работникам.

В ходе проверки были изучены требования, предъявляемые к хранению и формированию Личных дел работников, Личных карточек Т-2, трудовых книжек. 

Во всех учреждениях Личные дела и Личные карточки Т-2 хранятся отдельно. Все дела сформированы в картонных скоросшивателях. Личные дела предполагают наличие Описи документов, что не соблюдается в Филармонии, фольклорном ансамбле кряшен «Бермянчек». При изучении Личных карточек Т-2 и Личных дел были выявлены, такие нарушения, как: в Личных делах отсутствуют результаты аттестации  - Аттестационные листы, результаты аттестации не вписаны в трудовую книжку (Агапова Н.С. – артистка оркестра народных инструментов, Филармония), при присвоении почетного звания «Заслуженный артист РТ» в декабре 2016 года, запись так же не внесена в трудовую книжку (Хакимов Р.Р., Госансамбль). 

Требования трудового законодательства в части обязательных документов при осуществлении трудовых отношений наличие Справки о наличии и (или) отсутствии судимости не соблюдаются в НКЦ «Казань». В Личных делах работников таких справок нет. При приеме на работу данная справка не запрашивается.
С 01 июля 2016 года в трудовое законодательство внесены поправки в части внедрения понятия «профессиональный стандарт». Министерством труда России даны разъяснения по применению и внедрению профстандартов. Однако ни в одной из проверенных организаций вопрос  по внедрению не решен. В учреждениях не сформирован План и не создана комиссия по внедрению профстандартов. Несоблюдение норм трудового законодательства предусматривает и в этой части привлечение работодателя к административной ответственности.

Особую озабоченность у рескома профсоюза вызывает заключение срочных трудовых договоров с работниками учреждений исполнительского искусства. 
Роструд в письме от 08.12.2008 N 2742-6-1 указывает , что общему правилу действующее трудовое законодательство, допуская заключение в установленных законом случаях срочного трудового договора, не предусматривает возможности и порядка его переоформления и продления. 

Срочный трудовой договор с творческим работником предполагает определенный срок трудовых отношений, связанный с исполнительским искусством, т.е.  по окончании концертного сезона, концерта, постановки, премьеры и т.д. срочный трудовой договор должен быть расторгнут. Правовых оснований для продления срочного трудового договора на новый срок без расторжения прежнего договора (с оформлением в соответствии с законодательством, внесением записи в трудовую книжку) нет.

В частности, по окончании срока действия трудового договора он должен быть прекращен по пункту 2 части первой статьи 77 Кодекса с внесением соответствующей записи в трудовую книжку работника.

При увольнении работнику выплачивается денежная компенсация за все неиспользованные отпуска (статья 127 Кодекса).

В дальнейшем с этим работником может быть заключен новый срочный трудовой договор, если для его заключения будут соответствующие основания. В этом случае в общем порядке следует издать приказ о приеме на работу и внести соответствующую запись о приеме на работу по новому срочному трудовому договору в трудовую книжку".

Реском профсоюза считает, что учреждениями культуры используется подмена понятий срочности и рекомендует при заключении срочных договоров исходить из интересов творческого процесса, его сроков (планов, программ, государственных, муниципальных заданий).

Профсоюзам предоставлен самый действенный способ привлечения работодателя к ответственности – через совместное взаимодействие с Прокуратурой, Государственной трудовой инспекции, Роспотребнадзором и др.

Реском профсоюза рекомендует руководителям учреждений культуры, профсоюзному активу оперативно  принять меры на устранение выявленных нарушений норм трудового законодательства,  -  это позволит избежать жалоб, письменных обращений членов профсоюза и не доводить до рассмотрения  конфликтов в трудовых комиссиях и в судах. 
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