СПРАВКА
«О состоянии условий, охраны труда в учреждениях культуры
Дрожжановского, Кайбицкого, Рыбно-Слободского  районов».

Комиссия Республиканского комитета профсоюза работников культуры в составе председателя Сабитовой А.Ф., главного специалиста по труду Карамова Е.Ф. в период с 28 августа по 5 сентября текущего года поверила состояние условий охраны труда в учреждениях культуры Дрожжановского (начальник отдела культуры Сагдеев Зульфат Филоридович, председатель райкома профсоюза Айметов Мансур Набиуллович), Кайбицкого (начальник отдела культуры Аблязова Рамиля Рузалитовна, председатель райкома профсоюза Гирфанов Ризида Назимовна), Рыбно-Слободского (начальник отдела культуры Чернова Наталья Петровна,   председатель райкома профсоюза  Кузнецова Лидия Сергеевна) муниципальных районов. Проверкой были охвачены клубные, библиотечные системы районов,  Кайбицкая Детская школа искусств. 
Реализация уставной деятельности учреждений культуры данных районов регулируется Отделами культуры Исполнительных комитетов муниципальных районов. Главным направлением деятельности отделов культуры является обеспечение и контроль за выполнением законов и нормативных правовых актов Российской Федерации, Республики Татарстан, осуществление функций и полномочий Исполнительных комитетов, органов местного самоуправления в сфере культуры.

Материально - технические базы всех учреждений культуры муниципальных районов укомплектованы. 
Так, в Дрожжановском муниципальном районе функционирует 41 культурно-досуговое учреждение, 23 сельских Домов культуры, 14 сельских клубов, районный Дом культуры, 3 автоклуба.  Услугами культурно-досуговых учреждений охвачено более 150 тысяч человек.                                                                                     

 Из 38 зданий учреждений культурно-досугового типа 12 – требуют капитального ремонта.  В 2016 году был проведен капитальный ремонт 4-х клубных учреждений на общую сумму более 14 миллионов рублей, в селе Чувашское Шаймурзино  состоялось открытие нового Многофункционального центра на 50 посадочных мест построенного по программе «Сельские клубы»  проектной стоимостью  более 5 миллионов рублей. В районе  числится одно аварийное здание - Староубеевский сельский клуб.
В районе газифицировано 24 учреждений культуры. 

Положительная практика сложилась в Дрожжановском районе в обеспечении готовности сельских учреждений культуры к работе в осенне-зимний период. Отдел культуры совместно с работниками  МОНД и территориального управления Роспотребнадзора ежегодно проводит выездные проверки по изучению состояния готовности сельских учреждений культуры к работе в осенне-зимних условиях. Выявленные недостатки обсуждаются на семинарах-совещаниях клубных работников и принимаются меры по их устранению. 

В клубных учреждениях Дрожжановского района работает 88 человек, из них 51 – это специалист культурно-досугового профиля.

Межпоселенческая библиотека Дрожжановского муниципального района РТ в своем составе объединяет  32 библиотеки:  Центральная и Детская библиотеки располагаются в отдельных зданиях, 13 библиотек находятся в здании школ, 17 библиотек расположены в зданиях сельских Домов культуры, сельских клубов, 1 библиотека находится в здании местного самоуправления. 
          Библиотеки полностью оснащены компьютерами. К сети Интернет подключено 30 библиотек.  
          В библиотечной системе работает 45 библиотечных работников,  из них с   профильным высшим образованием 11, с профильным средне-специальным - 14.  

           В Дрожжановском районе функционирует 3 музея - это Районный краеведческий музей с филиалами:
               - Старошаймурзинский музей «Земля и люди» имени Героя Социалистического труда Абдреева А.Ш.,
               - музей П.В.Дементьева в селе Убеи.
        В Дрожжановском муниципальном районе в 2012 году образована  Детская школа искусств, однако проверка данного учреждения не осуществлялась, так как школа не входит в состав профсоюза работников культуры. 
В Кайбицком муниципальном районе действует:  36 филиалов Культурно-досуговых учреждений,1 автоклуб, 30 библиотек, музей  и Детская школа искусств.

В 2016 году по республиканской программе «Сельские клубы»  был построен Берлибашский Многофункциональный Центр, в котором находятся: клуб библиотека, почта.

В том же году  из средств Республиканского  бюджета были проведены капитальные ремонты в Малокайбицком сельском Доме  культуры и в Большеподберезенском сельском Доме  культуры. На общую сумму более 15 миллионов рублей.
Противопожарным оборудованием обеспечено 50% учреждений культуры района. По программе энергоэффективности было приобретено 6 газовых счетчиков с корректором, произведена замена 6 газовых котлов, что позволило сократить расходы на коммунальные услуги. Из 38 учреждений культуры, 16 учреждений оборудованы пандусами.
В Рыбно-Слободском  муниципальном районе функционирует: Районный Дом культуры с 46 филиалами клубного типа, Централизованная библиотечная система с 38 библиотеками, Краеведческий музей с 3 музеями, 1 финансово-хозяйственный отдел (централизованная бухгалтерия), 1 автоклуб. Вся сеть учреждений культуры  включает 88 учреждений.  

    По республиканской программе «Сельские клубы» построены: Районный дом культуры на 350 посадочных  мест, Тяб-Челнинский сельский Дом культуры  на 50 мест, Корноуховский сельский Дом культуры  на 50 мест. За счет спонсора  капитально отремонтирован Нижне-Тимерлековский СК.
В 2016 году по  программе   капитальных ремонтов отремонтирован  Кутлу-Букашский  сельский Дом культуры на сумму  более 5 миллионов рублей. 
    Однако 9 учреждений культурно-досугового типа   требуют капитального ремонта, многие нуждаются в текущем ремонте.    
В Рыбно-Слободском районе  отапливается 46 клубных учреждений, из них: 24 – газом, 4- дровами, 5- углем, 13 – электричеством.

В сфере культуры трудится  – 254 человека, из них 137 специалиста,  из  которых   высшее профильное образование имеют 36  человек,  среднее специальное (профильное) - 68 человек. 
Краеведческий  музей имеет 2 филиала - Музей истории села Кутлу Букаш и Музей истории села Большие Елги. 

Все учреждения культуры обеспечены информационными стендами по пожарной безопасности, Планами эвакуации, огнетушителями. Во всех филиалах имеются щиты противопожарной защиты.  

Из 38 библиотек библиотечной системы 2 библиотеки размещены в типовых зданиях, 7 библиотек находятся в зданиях школ, 20 в зданиях Домов культуры, сельских Домов культуры, в здание садика,  в жилом доме, в зданиях частного подворья,  4  в административных здания и в здание принадлежащем сельскому поселению. 

26 библиотек  отапливаются газом, 11 библиотек электричеством, 1 библиотека отапливается углем.

Библиотеки хорошо оснащены копировально-множительной и компьютерной техникой. Все 38 библиотек подключены к сети Интернет.

Капитального ремонта требуют 4 библиотеки.
       В Рыбно-Слободском муниципальном районе функционирует Киноучреждение, в котором работает 6  человек.   

          В ходе проверки было установлено, что в учреждениях культуры районов,  официальной задержки по выплате заработной платы нет. Однако,  в Дрожжановском районе работники культуры заработную плату, предусмотренную к выплате на последний день месяца, получили в дату проверки -  5 сентября, со слов работников такая задержка наблюдается постоянно.

          Несчастных случаев в проверенных районах за 2016 год и на дату проверки  не зарегистрировано.
 В рамках выполнения условий Отраслевого соглашения между Министерством культуры Республики Татарстан и Татарским республиканским комитетом профсоюза работников культуры на 2017-2019гг., профсоюзные органы уполномочены осуществлять контроль за выполнением организациями и учреждениями культуры требований законов и иных нормативных правовых актов по охране труда с целью обеспечения здоровых и безопасных условий труда работников отрасли (ст. 370 Трудового кодекса Российской Федерации). 
В целях создания условий для безопасного труда, снижения производственного травматизма и профессиональной заболеваемости, сокращения нарушений прав работников в области охраны труда, повышения эффективных мер по предупреждению производственного травматизма и профессиональных заболеваний работодатели учреждений культуры республики обязаны обеспечивать выполнение государственных нормативных требований охраны труда,  организовать работу служб охраны труда, внедрять и совершенствовать систему управления охраной труда на основе ГОСТ 13.0.230-2007 и ГОСТ Р.12.0.007-2209, в том числе предусматривать целый спектр мероприятий по вопросам охраны труда в коллективных договорах и соглашениях.
         Согласно ст.217 ТК РФ при численности работников свыше 50 человек, в организации должна быть создана служба охраны труда или должна быть введена должность специалиста по охране труда. Требования ст.22, ст.212 трудового законодательства  по обеспечению безопасных условий и охраны труда не соблюдаются ни в одном из проверенных учреждений. 

В рамках выполнения Указа Президента Республики Татарстан от 17 ноября 2015 года № УП – 1105 «О развитии социального партнерства в сфере труда в Республике Татарстан»  в учреждениях культуры Рыбно-Слободского и Кайбицкого муниципальных районов заключены коллективные договора, которые прошли уведомительную регистрацию в  Центрах занятости  населения данных  районов. Коллективные договора в части установления сторон социального партнерства, определения режима рабочего времени, отдыха, охраны труда, гарантий деятельности профсоюзной организации, обязательств сторон, в целом соответствуют действующему трудовому законодательству. 
При этом коллективные договоры учреждений культуры Кайбицкого  района не содержат приложений – Локальных актов учреждений, регламентирующих режим труда и отдыха (Правила внутреннего трудового распорядка), Перечня работников с ненормированным рабочим днем, Перечня работников, обеспечивающихся средствами индивидуальной защиты, смывающими и обезвреживающими средствами, Положения о распределении стимулирующих выплат, Положения о бально-рейтинговой системы выплат за качество, соглашения по охране труда и др.). 

В нарушение действующего законодательства коллективные договоры содержат в разделе «Режим рабочего времени и отдыха» продолжительность рабочей недели для женщин, работающих на селе 40 часов в неделю, вместо 36 часов, предусмотренных законодательством (учреждения Дрожжановского района). В библиотечной системе Кайбицкого муниципального района женщины так же перерабатывают. Режим работы женщин сформирован  свыше нормы 36 часов.  Правила внутреннего трудового распорядка библиотечной системы Рыбно-Слободского района в режиме труда и отдыха не совпадают  с условиями коллективного договора. Ни в одном из учреждений культуры   Дрожжановского района не утверждены Правила внутреннего трудового распорядка, соответственно не регламентирован режим труда и отдыха работников. 
Правила внутреннего трудового распорядка являются одним из достаточно важных нормативных документов, который дает возможность организовать работников. В них раскрывается не только специфика деятельности учреждения культуры, но и нормы трудового законодательства, вопросы, касающиеся увольнения сотрудников, время работы и отдыха, сроки выдачи заработной платы и многие другие. Отсутствие этого документа грозит работодателю неприятными последствиями. Ведь их непринятие может расцениваться инспекцией по труду как нарушение трудового законодательства и охраны труда. А это может повлечь административную ответственность. 
В рамках улучшения условия трудового законодательства коллективными договорами проверенных учреждений культуры Кайбицкого, Рыбно-Слободского районов предусмотрены такие дополнительные социальные гарантии, как, дополнительные оплачиваемые дни к отпуску по семейным обстоятельствам. 

Коллективными договорами клубной и библиотечной системы Рыбно-Слободского района предусмотрены дополнительные оплачиваемые дни к отпуску за работу без больничного листа, в день рождение работника, за непрерывный стаж работы, за ДНД, профактиву за общественную нагрузку, за ненормированный рабочий день, но при этом предоставляется максимально 42 дня. Норма безосновательная! Получается, что если работнику в сумме положено больше чем 42, ему все равно предоставят только 42 и в других, предусмотренных случаях, его права будут нарушены.

Коллективными договорами учреждений культуры Кайбицкого района также предусмотрены дополнительные оплачиваемые дни к отпуску за непрерывный стаж работы, профактиву за общественную нагрузку, за ненормированный рабочий день, но при этом дополнительные дни к отпуску за ненормированность предоставляется только директору, а профактиву за общественную нагрузку вообще не предоставляются.

Поскольку ни в одном из учреждений культуры Дрожжановского района не заключены коллективные договоры, дополнительные льготы и гарантии работникам предоставляются на основании территориального отраслевого соглашения, заключенного между Отделом культуры и районным комитетом профсоюза работников культуры на 2016-2017 годы (от 19.05.2016г.). Так, Положением об установлении продолжительности дополнительного отпуска работникам культуры с ненормированным рабочим днем, утвержденным Начальником Отдела культуры и согласованным с районным комитетом профсоюза, работникам устанавливаются дополнительные дни к отпуску за ненормированный рабочий день и в независимости от стажа и в зависимости от стажа. Данный документ основан на Приказе Министерства культуры Республики Татарстан № 265 от 01 декабря 1999г., отмененный отраслевым ведомством в марте 2015 года. Положение о премировании клубных и музейных работников так же утверждено начальником отдела культуры. Режимами работы учреждений предусмотрено проведение дискотек в клубных учреждениях с 19.00 до 23.00, при этом работа в ночное время работникам не компенсируется и в табеле учета рабочего времени не указывается. 

Не отрегулированы вопросы привлечения на работу в выходной, не рабочий, праздничный  день работников учреждений культуры всех районов. Руководители учреждений не издают приказы о привлечении на работу в такие дни работников и не определяют вид компенсации за работу в выходной, не рабочий, праздничный день. Привлечение на работу в вечернее время (мероприятия, концерты) так же не учитывается. Комиссия считает, что в учреждениях не ведется точный учет рабочего времени, работники либо недорабатывают, либо перерабатывают, что говорит о нерациональном использовании трудового потенциала работников, человеческого ресурса.

Разделы коллективных договоров по обеспечению безопасных условий труда в части обязательств работодателя отражаются не в полном объеме. Не закрепляется проведение медицинского, флюорографического, психиатрического обследования, проведения специальной оценки условий труда и др.


Согласно требованию, ст. 218 Трудового кодекса РФ совместные паритетные  комиссии по охране труда созданы в учреждениях культуры Рыбно-Слободского и клубной системы Дрожжановского районов.

          Во исполнение ст. 370 ТК РФ только в организациях культуры Рыбно-Слободского района избраны уполномоченные (доверенные лица от профсоюза) по охране труда.

В ходе проверок было выявлено, что в большинстве учреждений отсутствуют приказы о назначении лиц, ответственных за охрану труда в организациях. При этом, там где есть приказы, то ответственными лицами назначаются не обученные по 40-часовой программе по охране труда и не имеющее удостоверения установленного образца,  что является прямым нарушением трудового законодательства (ни в одном из филиалов учреждений культуры заведующие и методисты не обучены по охране труда, хотя они отвечают за охрану труда на местах).

Также отсутствуют приказы о назначении лиц, ответственных за электрохозяйство. Эта проблема обусловлена отсутствием штатной единицы электрика, который должен быть обучен на группу электробезопасности электротехнического персонала. Приказ об утверждении Перечня должностей и профессий электротехнического и неэлектротехнического персонала, подлежащего обучению и проверке знаний по электробезопасности, необходимых при исполнении служебных обязанностей оказался только в одной организации (Кайбицкая ЦБС). 

Из всех проверенных организаций, только в одной (Дрожжановский МПДК) приказом руководителя ответственным за электрохозяйство, проведение инструктажа по электробезопасности на 0,5 ставки электрика, назначен работник, работающий в должности аккомпаниатора, при чем, не обученный по электробезопасности. 
В учреждениях не только нет информации о графиках проведения инструктажей, но и вовсе отсутствуют журналы вводных инструктажей, инструктажей на рабочем месте, о чем свидетельствует отсутствие журналов.

 Там где были представлены данные журналы инструктажей, они не соответствуют требованиям ГОСТ 12.0.004-2015, то есть журналы не прошиты, не скреплены печатью, не соответствуют установленной форме, не имеют конкретной даты проведения инструктажа или стоит общая дата в заглавии, что недопустимо, а также не конкретизируется наименование инструктажа, номера инструкций, а где-то и вовсе отсутствуют подписи инструктируемого или инструктирующего. Вводные, на рабочем месте (первичные, повторные, целевые, внеплановые) инструктажи должны проводиться прошедшими обучение директорами или ответственными лицами по приказу руководителя организации. Инструкции по охране труда на каждую должность в соответствии со штатным расписанием, видами работ не разработаны. При этом часто встречающаяся ошибка – это объединение понятий должностная инструкция и инструкция по охране труда. Организации, в которых оказались разработанными, согласованными с профсоюзным комитетом и утвержденными директором инструкции по охране труда на каждую должность, оказались единичными (это РДК Рыбно-Слободского района и Центр по культурно-досуговому обслуживанию населения Кайбицкого района). Но и в этих организациях, как и в остальных не оказалось журнала учета и выдачи инструкций по охране труда. В филиалах учреждений (сельских клубах и библиотеках) отсутствуют уголки охраны труда по установленным требованиям. Только в одной организации был представлен журнал учета и регистрации несчастных случаев на производстве (Рыбнослободский РДК). 

В соответствии со ст. 212 и ст. 221 ТК РФ в организации должно быть разработано и утверждено положение, в котором определен порядок хранения, учета и выдачи средств индивидуальной защиты, ухода за ней (стирка и ремонт). На каждого работника должна быть заведена Личная карточка учета средств индивидуальной защиты установленной формы, в которой указываются размер, рост, срок носки или замены специальной одежды и обуви. В данной части требования Приказа Минздравсоцразвития РФ от 01.06.2009 г. №290н «Об утверждении межотраслевых правил обеспечения работников специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты», Приказа Минздравсоцразвития РФ от 17 декабря 2012 г. №1122н «Об утверждении типовых норм бесплатной выдачи работникам смывающих и обезвреживающих средств» не соблюдается. Ознакомиться хотя бы с одной личной картой учета СИЗ не представилось возможным в учреждениях культуры всех трех районов. Обеспечение работников средствами индивидуальной защиты, спецодеждой, спецобувью, смывающими и обезвреживающими средствами не организовано. Отсутствуют Перечни профессий, должностей на бесплатную выдачу смывающих и обезвреживающих средств, хотя фактически они присутствуют, но опять же нет сертификатов на те, или иные смывающие и обезвреживающие средства.

Согласно Федеральному закону от 28 декабря 2013 г. № 426-ФЗ "О специальной оценке условий труда" работодатель обязан провести специальную оценку условий труда рабочих мест в организации. За непроведение СОУТ на рабочих местах в организации работодатель привлекается к административной ответственности. В ходе проведения проверки выяснилось, что специальная оценка условий труда в организациях проводится, но из-за проблем финансирования не представляется возможным разово провести СОУТ со 100% охватом рабочих мест. Во всех учреждениях проведена спецоценка, где-то она проводится в два-три этапа, и только в одном учреждении культуры (МПЦБ Дрожжановского МР РТ) не была проведена специальная оценка условий труда рабочих мест. Результатами СОУТ аттестационной организацией рабочим местам были установлены 2 класс опасности (допустимый) и класс 31. 3.2. Работникам Дрожжановского, Кайбицкого районов за вредные условия труда по результатам СОУТ  установлены компенсации в виде компенсационной выплаты в размере 4% от оклада.
В соответствии со ст. 213 ТК РФ работники организаций проходят обязательные предварительные (при поступлении на работу) и периодические (для лиц в возрасте до 21 года - ежегодные) медицинские осмотры для определения пригодности этих работников для выполнения поручаемой работы и предупреждения профессиональных заболеваний.
Работники организаций детских учреждений, а также некоторых других работодателей проходят указанные медицинские осмотры в целях охраны здоровья населения, предупреждения возникновения и распространения заболеваний. Во всех учреждениях культуры проверенных районов (за исключением Кайбицкой ДШИ) не организована работа по прохождению работниками профилактических медицинских осмотров, флюорографического обследования, медицинских книжек работников, имеющих доступ к работе с детьми. На рабочих местах отсутствуют результаты прохождения флюорографического осмотра, а также документы, предусмотренные к проведению периодических осмотров работников (Приказ, Договор с медучреждением на проведение осмотра, списки работников, подлежащих медицинскому осмотру).

Обеспечение пожарной безопасности в организации регулируется Федеральным законом от 21 декабря 1994 года N 69-ФЗ "О пожарной безопасности" (с изменениями и дополнениями), Приказом МЧС РФ от 12 декабря 2007 г. № 645 "Об утверждении Норм пожарной безопасности "Обучение мерам пожарной безопасности работников организаций" (с изменениями и дополнениями), Правилами противопожарными режима в РФ, утвержденные Постановлением Правительства РФ от 25 апреля 2012 г. №390 «О противопожарном режиме», а именно: зрительные кресла сельских домов культуры в большей части соединены в ряды между собой и прочно прикреплены к полу; стеллажи в библиотеках закреплены и очень устойчивы; работа с  печатными изданиями на стеллажах проводится с использованием специальной лестницы-стремянки; определен порядок обесточивания электрооборудования в случае пожара и по окончании рабочего дня; должностными инструкциями регламентированы действия работников при обнаружении пожара; определен порядок и сроки прохождения противопожарного инструктажа и занятий по пожарно-техническому минимуму, а также назначены ответственные за их проведение. В большинстве проверенных организаций огнетушители заправлены и проверены, пожарные краны проверены и рукава перемотаны, но отсутствует информация о дате проверки и перемотки. И во всех учреждениях культуры было выявлено нарушение касательно отсутствия указателей нахождения ключей от запасного эвакуационного выхода. 

В организациях с площадью до 100 кв.м. или с численностью до 50 человек должна быть одна аптечка, укомплектованная согласно Приказу Министерства Здравоохранения и Социального развития РФ №169н от 05 марта 2011 г. «Об утверждении требований к комплектации изделиями медицинского назначения аптечек для оказания первой помощи работникам». В большинстве проверенных организаций аптечки отсутствовали, или по своему составу были просрочены, а также не соответствовали Перечню выше названного документа. Было выявлено нахождение в аптечках седативных, спазмолитических и кардиостимулирующих препаратов.

Также ни в одной организации не оказалось документации по гражданской обороне. Постановление Правительства РФ от 19 апреля 2017 г. № 470 “О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 2 ноября 2000 г. № 841 "Об утверждении Положения об организации обучения населения в области гражданской обороны" (которое вступило в силу со 2 мая 2017 года) ужесточило правила в отношении предупредительных и профилактических мер в сфере гражданской обороны. Вводный инструктаж по ГО в отношении вновь принятых сотрудников с этой даты обязаны проводить все руководители. Непременное проведение вводного инструктажа по ГО со 2 мая 2017 года Правительство также разбавило рядом дополнительных обязанностей, которые ложатся на плечи работодателей. Теперь работодатель в обязательном порядке должен разработать программу вводного инструктажа по гражданской обороне; организовывать и проводить его с новыми работниками в течение первого месяца их работы в организации; разрабатывать планы, а также проводить учения и тренировки в рамках гражданской обороны с персоналом в целом. 
Комиссия посетила сельские учреждения культуры. В ходе визуального осмотра учреждений культуры установлено, что в целом помещения после ремонтов, с хорошей материально – технической базой. Администрациями районов создаются необходимые условия для содержания учреждений культуры на достойном уровне.
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