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Исх. № 79

21 сентября 2017 года 

Руководителям 

учреждений дополнительного 

образования РТ (ДМШ, ДХШ, ДШИ),

подведомственных Министерству культуры РТ,

Председателям райкомов (горкомов) 
профсоюза работников культуры
Уважаемые коллеги!

Довожу до Вашего сведения, что сегодня, 21 сентября 2017 года по инициативе председателя рескома профсоюза состоялся телефонный разговор с начальником Отдел бюджетной политики в социально-культурной сфере Министерства финансов Республики Татарстан Яхиным Ильнаром Ильфаровичем.

Рескомом профсоюза работников культуры были даны разъяснения по вопросу предельно допустимой нагрузки для преподавателей системы дополнительного образования, в рамках установленных Минфином РТ ограничений педагогической нагрузки в пределах не более 36 часов.
Начальник Отдел бюджетной политики в социально-культурной сфере Министерства финансов Республики Татарстан в ходе телефонного разговора подтвердил, что в программное обеспечение БАРС-Бюджет по расчету заработной платы ограничения по нагрузке в 36 часов были произведены Минфином РТ, но только не для тарификации педнагрузки педагогических работников.

Рескомом профсоюза была донесена позиция профсоюза по данному вопросу, нормативно-правовая база, которая не предусматривает данных ограничений (Приказ Минобрнауки России от 22.12.2014 № 1601), а так же то, что за тарификацию (установление педагогической нагрузки) может отвечать только руководитель учреждения, как должностное лицо, отвечающее за реализацию уставной деятельности согласно лицензированных учебных планов и программ и ни кто другой, в том числе муниципальные  органы финансов. Представитель Минфина РТ согласился с тем, что при внесении изменений в программное обеспечение БАРС-Бюджет нормы Приказа Минобрнауки России от 22.12.2014 № 1601 не учитывались и что данный вопрос требует тщательного изучения. 

После согласования с руководством Минфина РТ начальник Отдел бюджетной политики в социально-культурной сфере Министерства финансов Республики Татарстан заверил, что никаких проблем с установлением тарификации свыше 36 часов быть не может. 

В связи с чем, Реском профсоюза рекомендует всем руководителям учреждений системы дополнительного образования республики использовать данное письмо при установлении тарификации в муниципальных райфинотделах  и в случае, если возникают проблемы на местах, направлять тарификацию на прямую в Минфин РТ Яхину Ильнару Ильфаровичу и консультироваться с ним персонально по каждому учреждению (Телефон: 264-78-65, E-Mail: Ilnar.Yahin@tatar.ru).
Данный вопрос находится на контроле у реском профсоюза до последней утвержденной (в рамках выполнения учебных планов, программ и муниципального задания) тарификации всех учреждений системы дополнительного образования республики.

Прошу информировать  реском профсоюза в случае отказа на муниципальном уровне в установлении тарификации в интересах учреждения и об установлении с максимально-допустимой нагрузкой в 36 часов.
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