ДОПОЛНЕНИЯ И ИЗМЕНЕНИЯ 
к отраслевому соглашению

между Министерством культуры Республики Татарстан и Татарским республиканским  комитетом профсоюза работников культуры 
на 2014 - 2016 годы

В соответствии со статьей 50 ТК РФ Стороны договорились внести дополнения и изменения  в Соглашение, а именно:

- Раздел 2 дополнить «Стороны принимают меры по выполнению норм Республиканского стандарта «О социальной ответственности», одобренного решением Республиканской трехсторонней комиссии по регулированию социально -  трудовых отношений от 20 октября 2010 года».

- Пункт 2.4. изложить в следующей редакции: В целях усиления социальной защищенности работников культуры и предупреждения возникновения трудовых конфликтов, добиваться заключения  коллективных договоров во всех организациях и учреждениях с численностью работающих 10 и более человек. Заключенные коллективные договора направляются на уведомительную регистрацию и правовую экспертизу в центры занятости населения городов и районов Республики Татарстан по месту нахождения организаций и учреждений.

- Пункт 4.3.12. абзац второй изложить в следующей редакции: Работодатели, руководствуясь статьями 92, 117, 147 и 219 ТК РФ могут самостоятельно устанавливать повышенные или дополнительные компенсации за работу на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными условиями труда. Размеры предоставления соответствующих компенсаций устанавливаются коллективными договорами, локальными актами с учетом финансово – экономического положения работодателя.
- Пункт 4.6. изложить в следующей редакции: Оплата труда лиц, работающих по совместительству, производится пропорционально отработанному времени, в зависимости от выработки либо на других условиях, определенных трудовым договором. При установлении лицам, работающим по совместительству с повременной оплатой труда, нормированных заданий оплата труда производится по конечным результатам за фактически выполненный объем работ (ст. 285 ТК РФ).
По соглашению между работником и работодателем могут устанавливаться как при приеме на работу, так и впоследствии неполный рабочий день (смена) или неполная рабочая неделя. Работодатель обязан устанавливать неполный рабочий день (смену) или неполную рабочую неделю по просьбе беременной женщины, одного из родителей (опекуна, попечителя), имеющего ребенка в возрасте до четырнадцати лет (ребенка-инвалида в возрасте до восемнадцати лет), а также лица, осуществляющего уход за больным членом семьи в соответствии с медицинским заключением, выданным в порядке, установленном федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, Республики Татарстан.

При работе на условиях неполного рабочего времени оплата труда работника производится пропорционально отработанному им времени или в зависимости от выполненного им объема работ. Работа на условиях неполного рабочего времени не влечет для работников каких-либо ограничений продолжительности ежегодного основного оплачиваемого отпуска, исчисления трудового стажа и других трудовых прав (ст. 93 ТК РФ).
- Пункт 4.7. изложить в следующей редакции: При совмещении профессий (должностей), расширении зон обслуживания, увеличении объема работы или исполнении обязанностей временно отсутствующего работника без освобождения от работы, определенной трудовым договором, работнику производится доплата.

Размер доплаты устанавливается по соглашению сторон трудового договора с учетом содержания и (или) объема дополнительной работы (ст. 60.2, 151 ТК РФ).
- Пункт 6.9.4. абзац второй изложить в следующей редакции: проведение специальной оценки условий труда в соответствии с Федеральным законом от 28 декабря 2013 года № 426 – ФЗ «О специальной оценке условий труда».
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